

# 网警教你识别“AI造谣”

AI技术正在逐渐改变我们的生活方式,提升工作效率,为解决问题提供新途径。但与此同时,个别人在利用AI技术时走向迷途,借助AI工具生产仿真度高的虚假信息,在网络上迅速传播。3月20日,太原网警提醒广大网民,以理性驾驭AI,用法律守护底线,携手传递正能量,勿让“神器”变“凶器”。

3月10日以来,一则“有顶流明星在澳门输了10亿”的信息在互联网平台传播,引发网民热议和各种猜测,相关话题频繁登上社交媒体热搜热榜。

公安网安部门查明,网民徐某强(男,36岁)为博取流量、牟取非法利益,于2025年3月10日10时,使用软件“某书”中AI智慧生成功能,输入社会热点词制作了标题为“顶流明星被曝境外豪赌输光10亿身家引发舆论海

啸”的谣言信息,并通过互联网平台对外发布,造成谣言迅速传播扩散,引发大量网民议论,诱发相关谣言、话题等频繁登上热搜热榜,严重扰乱公共秩序。公安机关根据相关法律法规,对徐某强处以行政拘留8日的处罚。

随着科技的发展,利用AI发布虚假信息“博眼球”屡见不鲜。有人伪造热点事件,用AI生成“某地重大事故”图文或者视频,再配上煽动性的标题博流量;有人捏造名人言论,篡改语音、合成视频,假借权威人士发布虚假政策解读;有人炮制伪科普,利用AI生成“科学数据”,兜售伪劣产品(如“AI检测抗癌神药”);甚至有人嫁接虚假证据,将无关图片通过AI换脸或者换背景,捏造“维权证据”“聊天记录”。

作为一种新型谣言传播趋势与犯罪手段,“AI造谣”扰乱了舆论秩序,危

害经济和社会平稳运行,给网络谣言治理带来了新挑战。2024年,山西公安组织“净网”专项行动,严打网络违法犯罪,侦办涉网案件3200余起;开展打击整治网络谣言专项行动,侦办网络谣言案件400余起,清理网络谣言信息2600余条,关停违法违规账号9700余个;始终保持打击侵犯公民个人信息犯罪高压态势,侦破案件110余起,网络空间更加清朗有序。这体现了公安机关打击“AI造谣”毫不手软的态度,以及护航经济社会高质量发展的坚定决心。

作为普通网民,如何识别AI谣言?网警教你四步识别:首先是查源头,警惕无明确作者、无正规信源的内容,AI生成信息常伪装成“网友投稿”“内部消息”;其次要看细节,如果是AI图像,观察人物手指数量有无异常,光

影是否自然等,如果是AI视频,则需注意人物口型与声音是否同步、背景是否模糊扭曲等;再次是验逻辑,AI生成谣言常出现时间矛盾,如2024年的政策,引用的却是2025年的数据,出现地名错误等;最后要用工具,关注“公安部网安局”新媒体账号打谣信息,或通过“中国互联网联合辟谣平台”“腾讯较真”等渠道一键验证。

太原网警在此提醒:互联网并非法外之地,要严守法律红线,不利用AI伪造公文、证件,不生成谣言、暴力等违法信息。遇到所谓的“爆炸性新闻”,不轻信、不转发、不扩散。通过官方平台验证信息,发现AI谣言立即举报,保存证据协助溯源。使用者应主动标注AI生成内容,人人争做“谣言粉碎者”,共同维护清朗网络空间。

记者 杨沫



为增强景区应对突发暴恐事件的处置能力,保障游客生命财产安全,3月21日,娄烦县公安局静游派出所民警联合高君宇故居纪念馆安保人员,开展反恐防暴应急演练。图为民警、辅警灭火并制服“歹徒”。 刘友旺 摄

## 为了少跑路 应急车道交易

本报讯(记者 张晋峰)拉运冻肉的司机马某,竟然将车辆停在高速公路应急车道,与护栏外的村民做买卖。3月23日,山西高速交警五支队通报相关情况,并再次明确了可以使用应急车道的几种情况。

3月17日晚,高速五支队二大队民警在灵河高速巡逻时,看到一辆小型封闭货车开着双闪停在应急车道,护栏内外分别站着一个人正在对话。原来,封闭货车上拉着的是冻肉,司机马某为了少跑路,与附近村民约定地点进行交易。交警对马某

进行批评教育后,依法作出罚款200元、记9分的处罚。

高速交警提醒,高速公路应急车道只有3种情况可以使用:供警车、消防车、救护车、工程抢险车等车辆在执行紧急任务时使用;车内乘客突发危及生命的疾病时,可以使用;车辆突发故障或发生事故,继续行驶将危及乘员的安全,此时可将车辆停靠在应急车道上,同时开启危险报警闪光灯,并在来车方向150米外放置三角警示牌,相关人员撤离至护栏外,报警等待救援。

## 开车刮胡子 分心驾驶受罚

本报讯(记者 杨沫)3月23日,省公安厅交管局通报一起分心驾驶行为,该驾驶员竟然一边开车一边刮胡子,在机动车道上“龟速”行驶,最终受到处罚。

近日,长治市公安局交警支队一大队民警在潞州区解放东街巡逻时,发现一辆白色小轿车在最左车道超慢速行驶,导致后方车辆纷纷绕行。交警查看发现,驾驶员一边开车一边刮胡子,如此分心驾驶导致车辆“龟

速”行驶。

交警立即示意该车驾驶员停车接受检查,“师傅,你开车的时候还刮胡子呢?”面对交警的询问,起初驾驶人秦某极力否认,“我没有刮啊”“哪里刮了”“今早起(的时候)刮的”。直到交警出示监控视频后,秦某才承认了自己分心驾驶的事实。

最终,交警对秦某进行批评教育,并依法对其作出罚款100元、驾驶证记3分的处罚。

## 谎称安排工作

本报讯(记者 张晋峰)男子王某,谎称可以帮忙安排工作,诈骗李先生7.7万元。3月23日,万柏林警方通报,王某已被长风责任区刑警队民警抓获。

3月初,李先生向长风责任区刑警队报案称,自己被王某诈骗了7.7万元。李先生说,自己是做茶叶生意的,王某是自己的顾客,一来二去,便熟识起来。去年自己的女儿找工作,王某得知后自称有门路,可以安

## 诈骗钱财被捉

排一家大型建筑有限公司的工作,但需要和领导“沟通”,而李先生也信以为真。就这样,2024年5月至8月间,王某便以各种理由分多次向李先生索要7.7万元,但工作的事却迟迟没有着落。李先生数次催问,王某先是推脱,最后人间蒸发。

了解情况后,民警立即展开对王某的追查,并于近日将其抓获。审讯中,王某对诈骗李先生的事实供认不讳,目前已被依法刑事拘留。

## 入室盗窃嫌犯

本报讯(记者 刘友旺)两名男子驾车窜至我市阳曲县,入室盗窃200余元现金后逃离。3月23日,阳曲县公安局通报,警方在确定嫌疑人信息后,仅用9个小时便将逃回老家的二人抓获归案。

3月19日下午3时,阳曲县公安局接到富康家园小区一居民报警,称其家中失窃,丢失现金200余元。接警后,经现场勘查,民警很快发现两名外地男子有重大作案嫌疑。

3月20日2时许,在“专业+机制+大数据”新型警务模式的支撑下,民警

最终确定了两名男子的准确身份信息,随即兵分多路,于11时许,在我省阳泉市矿区和盂县一小区内,将犯罪嫌疑人王某、梁某从家中抓获。

据两名犯罪嫌疑人交代,3月19日下午,王某、梁某驾车从忻州市窜至我市阳曲县富康家园小区,用事先准备的开锁工具打开一居民家防盗门,进入屋内实施盗窃后驾车离开。同时,两名犯罪嫌疑人交代,他们还在忻州市忻府区实施盗窃作案1起。

目前,王某、梁某已被阳曲县公安局依法刑事拘留。

## 民警追回钱款

本报讯(记者 刘友旺)古交女子网上结识“军官男友”后,对方说要借用她的银行卡,接收别人的16万元还款。近日,古交市公安局通报,反诈中心民警及时帮助女子识破“洗钱”骗局,同时循线追查找到电诈受害人,将16万元被骗资金完璧归赵。

“请帮我分析分析,是不是遇到骗子了?”几天前,一名女子来到古交市公安局反诈中心求助,说自己对网恋男友及其行为心存疑虑。经了解,女子前不久通过社交平台结识了一名自称“军官”的男子,两人很快发展为恋人关系。随后,“军官男友”以自己银行卡无法使用为由,让女子用她的银行卡帮忙代收一笔还款。出于信任,女子把自己的银行卡

## 方知遭遇电诈

号发给“男友”。3月12日上午,女子的银行账户进账16万元。此时,她想起以往民警讲授的反诈知识,对这笔陌生汇款起了警惕之心,于是前往反诈中心咨询。

“这是电信网络诈骗分子的‘洗钱’手段,如果你按要求取款或转账,就成了他们的‘帮凶’。”民警揭穿了骗子的伎俩。

与此同时,警方循线展开调查。通过对女子银行卡流水的深入分析,发现这笔资金来自我市一名被骗群众。民警联系到这名受害者时,受害者还未意识到自己被骗,在民警耐心解释和协助下才恍然大悟,赶紧向属地公安机关报案,公安机关将16万元如数退还给受害群众。